

В тюрьму – за корм для рыбок

В России почти два с половиной миллиона наркоманов

ДВА ГОДА НАЗАД сотрудники отдела по борьбе с наркотиками, обновецки, негодвали – берут сбытчиков, а обвинение разваливается: химический состав изъятых дури не входит в перечень психотропных и наркотических средств. Критическая ситуация усложнилась увеличением подпольных нарколабораторий, производящих прекурсоры, например, 1-фенил-2-пропанон – сырье для изготовления синтетических наркотиков амфетаминового ряда (БМК).

Од назад были внесены поправки в федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах», обещающие разрешить сложную ситуацию с привлечением наркооборота к ответственности. По словам законодателя, утвержден новый механизм контроля за оборотом прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ: установлены правила производства, переработки, хранения, реализации, приоб-

ретенция, использования и уничтожения прекурсоров, внесенных в утвержденный правительством перечень. Список запрещенных к обороту наркотических веществ существенно расширен.

По прошествии времени можно оценить ситуацию, подытожить, сколь серьезно изменение закона снизило напряженность в вопросах наркотической ситуации в стране.

По словам председателя Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Виктора Озерова, нормативно-правовые акты детально регулируют деятельность юридических лиц и предпринимателей, использующих прекурсоры, минимизируют возможность хищения наркотических средств. Введение лицензирования позволяет избавиться от фирм-однодневок. В список наркотических средств добавлен диэтиламин лизергиновой кислоты – ЛСД. Еще до внесения поправок специальное постановление включило БМК в раздел «наркотические средства», это

позволило применять к сбытчикам соответствующие меры наказания.

Кроме того, федеральный закон создал потенциальную возможность включения в раздел других прекурсоров, что позволит пресечь утечку наркотосодержащих средств. Ужесточение законодательства – мера, жизненно необходимая: за пять лет потребление дезоморфина увеличилось более чем в 50 раз, возросло распространение курительных смесей (спайсов) и порошкообразных препаратов, содержащих мефедрон. По экспертным оценкам, в России около двух с половиной миллионов человек употребляют наркотики. Из них 70 процентов – молодежь до 30 лет. Официальные данные скромнее: 650 тысяч человек, из которых около 136 тысяч детей и подростков страдают наркологическими расстройствами. За последние пять лет наркозависимые замечено помолодели: 11–12 лет. В Магнитогорске, по словам главного врача ГУЗ «Областной наркологический диспансер» Галины Ефименко, наркозависимых насчитывается 1777 человек.

Поправки в закон облегчили работу правоохранителям.

– В последнее время следственный отдел милиции № 10 следственного управления по Магнитогорску возбудил около 20 уголовных дел по факту сбыта наркотических средств, которые продавали под видом курительных смесей и кормов для рыб, – рассказывает замначальника СО ОМ № 10 СУ при УВД по Магнитогорску Лев Стариков. – Решается вопрос о возбуждении уголовных дел в отношении лиц, приобретавших курительные смеси под видом рыбного корма. Владельцы торговых точек, пытаются избежать уголовной ответственности, ежемесячно меняли вывеску, либо переоформляли магазин на другое лицо. Как правило, это граждане без определенного места жительства, лица, злоупотребляющие спиртным. Несколько уголовных дел направлено в суд. Вынесены обвинительные приговоры.

Поправки стали для правоохранителей действенным средством борьбы против владельцев торговых точек, открыто сбы-

вающих наркотики. Отсутствие в наркотическом перечне препаратов ЛСД и БМК до последнего времени позволяло сбытчикам избегать наказания – до внесения поправок продажа смесей была ненаказуема. Переход на новые психотропные и наркотические средства объясняется и огромными сроками заключения, до 15 лет, за сбыт традиционных наркотических средств – героина и марихуаны. Действие новых наркотиков более губительно для здоровья. Кроме того, в районах, где сбывают так называемые курительные, рыбные и смеси для ванн, возрастает число грабежей и разбоев.

По прошествии года со дня ужесточения законодательства весьма логичным было предложение президента Дмитрия Медведева о введении ответственности за употребление наркотиков. Разработать меры наказания поручено администрации, правительству, ФСКН, ФСБ, СВР. Какой она будет, административной или уголовной, предстоит решить правительству.

ИРИНА КОРОТКИХ

Охота на лохов

Бизнес ради прибыли готов на любые ухищрения

ДОВОЛЬНО ГРУСТНУЮ ИСТОРИЮ поведала в своем письме в редакцию бабушка одного недоросля – Валентина Михайловна. «Пишу вам, – говорю в письме, – находясь в шоковом состоянии. Беда свалилась «почти ниоткуда», как гром среди ясного неба. В голове не укладывается, как равнодушие, халатность, безразличие к судьбам людей одним росчерком пера могут превратить жизненную ситуацию в безвыходное положение».

Кредит «мухой»

А случилось вот что. Насмотревшись рекламных роликов различных кредитных организаций, банков, которые заполнили телевизор, зафрахтовали все рекламные места в городах и всях, обещая кредиты на доверии: «выслушиваю, понимаю, доверяю, кредитую», в один из магазинов по продаже электроники зашли двое друзей. Один – несовершеннолетний. Другому только два месяца назад исполнилось восемнадцать. Причем этот ученик 11 класса уже проходит медкомиссию в военкомате, вот-вот пойдет отдавать долг Родине. Но продавца и представителя кредитной организации это нисколько не смутило, и юноше «мухой» оформили кредит на довольно «крутой» мобильный телефон за... 36 тысяч 900 рублей с 73-процентной ставкой годовых на два года. Итого, подсчитала бабушка, телефон в сумме обойдется более чем в 73 тысячи рублей.

«Как опытный продавец – сетует Валентина Михайловна, – не смог понять, что за два месяца, что осталось ему до призыва, парень не сможет стать квалифицированным каменщиком с достойной зарплатой – да еще где? Наверняка эти два друга неподалеку шушукались, так как внук покупал телефон не себе, а несовершенно-



ФОТО: ЮРИИ ГАБИНИКОВА

«просто так» не давали – требовались залог, поручители, на которых в случае несостоятельности заемщика переходило бремя платежей. Прежде чем выдать кредит, многие банки, не удовлетворяясь официальной справкой о зарплате за последние шесть месяцев, созванивались с работодателями и уточняли, насколько надежный человек обратился к ним за деньгами. И было немало отказов в выдаче кредита. При малейшем сомнении заявка на предоставление кредита отклонялась – то службу безопасности смущал юный либо преклонный возраст заявителя, то работодатель потенциального заемщика не совсем уверенным голосом отвечал на вопросы представителя банка, себе, а несовершенно-

Бесплатный сыр бывает только в мышеловке

летнему Станиславу – знаю только его имя. У моего внука в кармане самые большие деньги – сторубливая купюра из моей пенсии. Продавец и представитель банка не проверили ни одного контактного телефона, что указал внук. Их просто не существует. И это называется «на доверии». Да какой пустяк – 73 тысячи рублей! Внук придет после службы в армии – отдаст все полмиллиона. Только где их ему будет взять? О том, что внук оформил кредит, я ни сном ни духом не ведала. Узнала случайно от его друзей, которым он посоветовал идти в эту фирму, где запросто дают кредиты даже школьникам, не ставя в известность их родителей, родственников. Что делать? Мы не сможем выплатить такую сумму, у меня пенсия 5800 рублей. Да и дорогой телефон я в глаза не видела...»

Отказ «на всякий случай»

Кредитный бум достиг своего пика к 2006–2008 годам, вплоть до экономического кризиса. Тогда тысячи и тысячи, а то и миллионы заемщиков оказались в сложнейшей ситуации – многие предпринятия в стране закрылись, обанкротились, прошла мощная волна сокращений численности персонала, резко упали зарплаты. А ведь тогда кредиты

то отсутствовала кредитная история.

Знаю случаи, когда в кредите было отказано из-за того, что в каком-то банке «засветился» в качестве злостного неплательщика одофамилец претендента на получение ссуды, и так, на всякий случай, последовал отказ. Банки страховались, как говорится, наглухо. Потенциальный риск компенсировался высокими процентами, скрытыми комиссиями, страхованием выдаваемой суммы, естественно, за счет заемщика. А если, к примеру, кредитная организация в залог брала приобретаемый автомобиль, мало того, что у заемщика до полного расчета изымался оригинал паспорта технического средства, так его еще заставляли страховать ежегодно машину от всевозможных неурядиц по КАСКО, конечно, в пользу банка.

Здесь и сейчас

Несмотря на столь жесткие условия, многие, соблазнившись возможностью получить крупную сумму для приобретения многолетней мечты «здесь и сейчас», лезли в кредитную кабалу. И многие платились за свое легкомыслие – банки, как выяснилось, долгов не прощают. Но очень уж хотелось купить что-то «эдакое», чего нет у соседа-приятеля, или пошкрякать на заграничном курорте, о чем в советские времена даже не мечта-

лось. Кстати, в те приснопамятные времена тоже можно было купить кое-что в кредит и под очень небольшой процент. Берешь справку в бухгалтерии и прямым ходом в магазин, а деньги будет удерживать и перечислять та же бухгалтерия. Только вот перечень «кредитных» товаров был короток: телевизор, стиральная машина, холодильник. Кто вспомнит что-то еще – пополнил список. А выражение «деньги в кредит» звучало вообще абсурдно. И вдруг все банки, коих расплодилось как кроликов в Австралии, – двери нараспашку с самыми соблазнительными посулами.

Лукавый ход

Печальный свой или чужой опыт поумерил кредитные аппетиты соотечественников, большинство которых стали понимать, что такое жить взаимно. Недавно были опубликованы результаты опроса, проведенного Национальным агентством финансовых исследований, согласно которым большинство россиян наотрез отказались бы брать кредит в банке, даже если бы им предложили. Среди названных причин – большие процентные ставки, возможные затруднения при возврате долга и процентов. А в целом, комментируют специалисты в области экономики и поведенческой психологии, это – результат повышения финансового здравого смысла населения, на что во многом повлияли уроки бездумного и беспощадного потребительского бума, когда люди хватали кредиты, не всегда читая и понимая условия договора...

Вернемся к письму читательницы. Ситуация действительно сложная и не сулящая ничего хорошего. Это только на рекламных плакатах милые девушки приветливо улыбаются, зазывая клиентов. Как только вы подписываете договор, банкам уже интересны не вы, а ваш кошелек. И условия «легкого» получения кредита – без справок, залога, поручителей, по результатам беседы – лишь лукавый ход в поисках легковых клиентов, говоря современным сленгом – лохов. Брать действительно легко, гораздо труднее отдавать.

Цинично и жестоко

Отсутствие залога и поручителей отнюдь не означает, что деньги можно и не вернуть или вернуть «когда-нибудь». Схема принудительного возврата долгов безобразно цинична и жестока. После первого же дня просрочки очередного платежа банк ставит должника, выражаясь по-бандински, «на счетчик», начисляя пеню за каждый день просрочки. Так что внук Валентины Михайловны, отслужив год в армии, вернется к очень большому долгу, которые будут намного солиднее, чем подсчитала его бабушка. Если родственники, конечно, не расплатятся за купленный для приятеля телефон. Сначала должнику изрядно попортит нервы коллекторское агентство – полузаконная контора по выбиванию долгов. Затем последует несложная процедура получения судебного решения в пользу банка – такие дела поставлены чуть ли не на конвейер. Где найти средства для возмещения долга, банк наверняка уже подумал. Это, возможно, будет доля парня в приватизированной родительской квартире. Или другая недвижимость – сад, гараж, дача. И никого не разжалобит «легкомыслием» недоросля, надевшегося приятеля столь щедрым «подарком». Возможно, тот обещал, что будет расплачиваться за кредит сам, во что верится с трудом. К тому же, не думаю, что приятель потребовал с него расписку с обещанием вернуть долг.

Можно, конечно, посоветовать на несовершеннолетие законодательства, на необходимость увеличить возрастную цензу для принятия самостоятельных решений, скажем, до 21 года, на то, что парень просто не понимал, что в данном случае он оставляет «в залогах» бабушку. Но вряд ли Валентине Михайловне от этого будет легче. Бесплезно морализировать и на тему «безразличия к судьбам людей» банковских работников. Еще умудрый Карл Маркс заметил, что капитал ради прибыли готов на любые ухищрения. Законные, между прочим.

ЮРИИ БАЛАБАНОВ

СИТУАЦИЯ

Цена времени

СПЕШКА машиниста стоила железной дороге почти полмиллиона рублей.

Три года Зульфия не могла оправиться от травм, которые получила во время несчастного случая.

3 августа 2007 года она с дочкой возвращалась домой. Станция была промежуточной, но в билете стояло точное время отправления пассажирского поезда № 3 – 06.19. Когда проводница проверила билеты, Зульфия быстро поднялась в тамбур и стала принимать токи и сумки, которые с платформы подавала дочка. Особо не суежилась: времени было достаточно, чтобы спокойно погрузиться. Женщина приняла очередную поклажу и вдруг с ужасом почувствовала, как вагон тронулся и стал набирать скорость. Вид растерянной дочери на пустой платформе «включил» материнский инстинкт: надо срочно спасать ребенка – несмышляная девчонка одна в чужом городе без документов! Зульфия судорожно принялась выбрасывать на асфальт сумки, баулы. Дочка бежала за вагоном, пока платформа не оборвалась. Зульфия, не раздумывая, прыгнула и, приземлившись, закричала от резкой боли. Подбежали люди, пытались помочь, примчалась дочка. Через несколько десятков метров состав со скрежетом остановился...

Экстремальный прыжок не прошел даром: в кровь была содрана кожа на голени, сломана нога. Медики отнесли повреждения к средней степени тяжести.

В судебном заседании заслушали проводника вагона Светлану К., которая пояснила: поезд тронулся, хотя посадка не была завершена. Проводники других вагонов подали машинисту сигнал красными флажками, и состав остановился.

Зульфия утверждала, что проводники держали красные флажки во время посадки, однако поезд отошел от станции раньше указанного в билете времени. В случившемся женщина никого не винила, но просила взыскать с ОАО сумму утраченного заработка: без малого шестьсот тысяч рублей. Моральный вред истца оценила в полмиллиона. Суду она представила документы, которые зафиксировали увечья и травмы.

Согласно закону, компенсация причиненного вреда источником повышенной опасности взыскивается даже при отсутствии вины со стороны «причинителя». Однако суд расценил прыжок Зульфии как грубую неосторожность: она могла выйти на следующую станцию и вернуться за дочерью, либо передать деньги и документы на ходу, либо остановить состав, дернув стоп-кран. В общем, действуя разумно и осмотрительно, избрать «нетравматичный» способ разрешения ситуации». Справедливости ради сумма компенсации должна быть снижена.

По определению суда была назначена комплексная судебно-медицинская экспертиза, которая определила, что с февраля 2008 до марта 2009 года истица утратила 60 процентов трудоспособности.

С ОАО в пользу Зульфии Орджоникидзевский районный суд взыскал почти 363 тысячи рублей. Моральный вред оценен в 15 тысяч. Кроме того, судебные расходы потянули на 26 тысяч. В итоге, с ответчиков взыскали почти 400 тысяч рублей. По сути – это цена времени: двухминутного отступления от расписания.

ИРИНА КОРОТКИХ

Автор благодарит пресс-службу Орджоникидзевского районного суда за предоставленный материал

ДРУЖИНЫ

Пожарное добровольчество

СЕЙЧАС В РОССИИ насчитывается тридцать две тысячи населенных пунктов, в которых проживают тридцать семь миллионов человек, куда пожарные не могут прибыть оперативно, поскольку невозможно в каждом населенном пункте создать отдельную пожарную часть.

В связи с этим Государственной Думой принят закон «О добровольной пожарной охране». По замыслу авторов, создание добровольных пожарных обществ позволит поставить на контроль ситуацию с пожарами в населенных пунктах, куда не могут быстро добраться бойцы федеральной противопожарной службы. Это также позволит решить ряд других проблем: увеличится количество добровольных пожарных, специально обученных профессиональными сотрудниками МЧС, станет более качественным мониторинг лесных территорий и жилого сектора, участие гражданских лиц в дежурствах добровольных пожарных дружин повысит общественную сознательность.

Федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и различные организации имеют право передавать добровольным пожарным командам и дружинам во владение и в пользование на долгосрочной основе здания, сооружения, служебные помещения, оборудованные средствами связи, автотранспортные средства, оргтехнику и иное имущество, необходимое для работы добровольных пожарных обществ.

Сотрудники магнитогорского гарнизона пожарной охраны проводят разъяснительную работу с представителями органов местного самоуправления, общаются с жителями Агаповского, Верхнеуральского, Кизильского и Нагайбакского районов, рассказывают, зачем и для чего необходимо добровольно объединяться в команды и дружины для охраны пожарной безопасности своего дома, улицы, района...

Добровольные пожарные пройдут специальные курсы обучения перед тем, как их допустят к тушению огня. Кроме того, закон гарантирует добровольным пожарным, пока они находятся на дежурстве, охрану их трудовых отношений с работодателем. Добровольные пожарные также имеют право на материальные компенсации и поощрения за свой труд от учредителей добровольных пожарных обществ.

ЕВГЕНИЙ ИВАНКОВ,

инспектор ГУ № 2 ОФПС по Челябинской области МЧС России